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     河北省统计科学研究计划项目

          2015年度课题指南

深入贯彻党的十八届三中、四中全会和河北省委八届十二次全会精神，促进统计理论研究与统计工作实践相互结合，围绕当前和今后一段统计中心工作和主要统计改革任务，制定了《河北省2015年度统计科学研究项目课题指南》。现将课题指南公告如下：

一、经济发展新常态下提高统计工作效率研究

在大数据时代，社会统计力量发展很快，只有提高统计效率才能应对这一挑战，才能提升政府统计权威性公正性，才能更好地发挥政府统计职能，增强政府的公信力。提高统计工作效率就是要提高统计数据的时效性，增强预测预判能力，改变传统统计事后反映的被动局面。

二、大数据与统计云研究

大数据与云计算是现代统计体系的重要组成部分,是提升统计能力的重要手段。研究重点包括：传统统计如何应对大数据背景下社会统计力量快速发展的挑战研究；统计云与大数据平台研究；大数据、企业电子记录和行政记录的数据资源状况及在统计中应用前景研究；利用大数据提高统计工作效率研究；如何在价格统计中应用大数据减少采价工作量、丰富代表规格品种类和提高数据及时性研究；工业、贸易、居民收支、人口、就业、投资、建筑业、房地产、服务业、国民经济核算等专业统计领域如何利用大数据、企业电子记录和政府行政记录研究；利用大数据对数据质量进行评估研究；利用大数据预测经济社会发展趋势研究；如何利用云计算改革完善统计业务流程研究；如何利用云计算对部门数据、互联网数据进行收集、挖掘与分析研究；数据挖掘技术在政府统计工作中的应用研究；统计中使用大数据的技术手段研究。

三、国内外统计理论前沿成果在统计工作中的应用研究

国内外统计理论前沿成果包括数理统计方法、国民经济核算、统计调查、数据质量控制、数据质量评估、统计预测、大数据应用等众多方面。研究重点是如何利用这些最新成果来改进我国统计工作，增强统计公信力，为统计改革和统计创新提供理论支撑。

四、“互联网+”与统计改革

互联网已在统计中得到广泛应用，成为统计改革和统计创新的源泉。随着互联网的快速发展，大数据、云计算和物联网等新技术不断涌现，互联网在统计中应用又打开了新的空间。研究重点包括：利用互联网改造传统统计研究；利用互联网提高统计效率研究；利用互联网拓展统计服务研究；利用互联网改进数据采集过程研究。

五、经济发展新常态下的统计调查评价体系研究

我国经济进入新常态，发展成果考核评价要加大资源消耗、环境损害、生态效益、产能过剩、科技创新、安全生产、新增债务等指标的权重，更加重视劳动就业、居民收入、社会保障、人民健康状况。研究重点包括：新常态下的统计调查体系应从哪些方面进行调整；新常态下的反映提质增效升级统计指标体系研究；新常态下全面小康监测理论和方法研究。

六、统计调查制度研究

对现有统计调查制度进行研究，提出改进途径；对一些将来有可能开展的调查进行前瞻性研究，提出具体调查方案或对其中的一些难点问题提出处理方案。研究重点包括：基本单位名录库存在的问题及改进方法研究；就业状况统计方法的改进途径研究；固定资产投资统计制度方法改革研究；能源统计制度方法的改进途径研究；畜禽监测调查方法制度改革研究；居民收入调查方法存在的问题及解决方法研究；影响住户调查记账户配合程度的影响因素研究；样本轮换中新旧样本数据的衔接方法研究；住户调查数据收集方法改革研究；居民家庭财产调查与估算方法研究；粮食作物单位面积产量调查方法比较研究；固定资产投资价格统计中的设备、工器具采价方法研究；住房空置率调查方法研究；循环经济指标体系研究；生态文明指标体系研究；应对气候变化的统计核算制度研究；统计调查制度的国际比较研究。
小微企业是推动经济发展和增加就业的重要力量，由于小微企业数量众多、分布分散、经营灵活，因此如何构建一个低成本、高效率、时效性强的小微企业统计制度面临相当困难。研究重点包括：小微企业抽样调查的组织方式、方法研究；对现有规模以下企业抽样调查进行整合的研究；小微工业企业抽样方法研究；限额以下贸易企业抽样调查问题研究；小微企业抽样调查数据缺失处理方法研究。

七、国民经济核算体系的改进途径研究

经过多年发展，我国国民经济核算体系研究取得了长足的进展，但需要研究的问题还很多，研究重点包括：FISIM和虚拟房租的核算方法研究；我国非盈利机构界定方法研究；R&D作为资本形成引发的问题研究；增加值的间接推算方法研究；编制资金流量表和资产负债表面临的难点问题研究；生态环境资源核算中的难点问题研究；知识产权增加值核算方法研究；中国社会核算矩阵研究。
八、统计分类标准研究

统计分类标准是统计的基础。研究重点包括：现有统计分类标准修订方案研究；新的分类标准研究；国民经济新业态的统计标准研究，如互联网金融、电子商务、高端服务业等。

九、规模以上调查的理论基础研究

规模以上企业(项目)调查是对总体中规模较大的个体进行调查，在实际统计工作中应用较多。从直觉上看，对于个体规模差异很大的总体，规模以上调查是效率较高的做法，但面临的问题也很多。如：调查结果能否推断总体、能否反映总体变动趋势、规模以上标准如何设定、适用的条件是什么等等。从统计原理看，规模以上企业(项目)调查结果为截尾统计量，但只要知道总体分布或拥有一些辅助信息，推断总体特征仍是有可能的。通过研究，为规模以上企业(项目)调查建立起一套类似抽样调查的理论基础，从而为实际工作提供可靠的依据。

十、统计数据质量的控制和评估

研究数据质量评估的实用技术和方法；对一些重要的数据进行准确性评估；关于统计调查方案对数据质量保障状况的评估；原始数据质量的控制方法研究；研究保障加工数据质量的技术规范；利用多种方式对官方统计数据质量进行实证研究；住户调查数据质量控制及评估方法研究；服务业统计调查数据质量的审核评估；行政记录在人口普查质量评估中的应用研究；旅游统计数据质量评估方法研究。

十一、重大社会经济问题研究

以统计数据为基础,运用恰当的统计分析方法,探索社会经济的变动规律，对社会经济运行过程中出现的新问题和新现象进行深入剖析。选题不仅要具有现实针对性，具有较高社会价值，同时还应具有探索性，具有较高的学术价值。研究重点包括：城乡一体化进程分析；京津冀协同发展研究；全面建成小康社会统计监测目标体系研究；全面建成小康社会前景分析；全面建成小康社会与脱贫攻坚研究；经济转型升级进展状况分析；新型城镇化进展情况分析；新兴服务业发展趋势研究；资源型城市经济转型升级研究；城乡居民收入分配研究；农民工生存与社会保障研究；城镇化进程中移居老年人生活质量综合评价研究；县域经济发展研究中心等。
十二、其他

对统计理论发展和统计工作有重要作用的其他课题。

本课题指南列示的为研究方向，研究内容只要与研究方向一致即可，具体题目可自行拟定，要避免研究题目过宽过大。
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